

省政府办公厅转发省经贸委关于进一步加快 国有大型工商企业改革意见和省经贸委 省中小企业局关于进一步加快国有 中小企业改革意见的通知

苏政办发[2002]114号 2002年10月31日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省经贸委《关于进一步加快国有大型工商企业改革的意见》和省经贸委、省中小企业局《关于进一步加快国有中小企业改革的意见》已经省政府同意，现转发给你们，请结合实际，认真组织实施。

关于进一步加快国有大型工商企业改革的意见

(省经贸委 二〇〇二年十月)

国有及国有控股大型工商企业（以下统称国有大型工商企业），既是我省国民经济的主导力量，也是今后一个时期深化国有企业改革的重点和难点。为进一步加快这类企业的改革步伐，尽快实现新突破，现提出如下意见：

一、实现国有大型工商企业改革新突破的总体要求和目标

(一) 总体要求：对关系国计民生和支柱产业的国有大型工商企业要集中力量、加强重点，进一步做大做强，规范建立现代企业制度，提高国有经济的控制力、影响力和带动力。对竞争性行业不需要国有和国有控股的工商企业，进行产权和劳动关系双置换改革。具备条件的国有大型工商企业的国有股权原则上都要退出，暂不具备条件的也要努力实现产权多元化。

(二) 总体目标：用两年的时间，基本完成地方国有大型工商企业的公司制改制，基本建立现代企业制度，实现投资主体多元化；基本完成地方国有大型工商企业的战略性改组，有1-2户企业集团年营业收入突破500亿元，进入全国30-50强，全省前10名大型工商企业集团的营业收入占规模以上工业的比重达到30%左右。

二、加快推进国有大型工商企业改革的重点和措施

(三) 突出重点对象，进一步推进国有大型工商企业产权多元化。重点是不需国有和国有控股的“大而盈”、“大而亏”、“大而空”的企业。对这些企业要进行分析排队，逐户制定深化产权制度改革方案，采取多种形式向外资、民资和社会法人资本，实行开放式、宽范围、多形式的出售和转让。允许国有大型工

商企业参照国有中小企业改制政策进行改制。以市场化运作为主，积极探索出售“大而盈”企业国有股权的途径。在转让范围上，对一般竞争性领域，既要创造条件退出劣势企业，又要优先转让净资产量较大的企业；在转让方式上，既可以采取整体出让、分块出让、融资租赁等多种方式，又可以积极探索延期支付、负债购买等出让方式；在转让对象上，既要鼓励企业经营者、经营层和内部职工购买，更要鼓励和允许民资、外资购买。进一步加大对业绩显著的经营者和骨干的股权奖励力度。对产权主体、转换机制、规范运作“三不到位”的企业，进一步进行规范改制和二次改制工作。

(四) 推进重组联合，促进国有大型工商企业做大做强。在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域，以国有经济为主体，以产权多元化为特征，加快培育发展一批主业突出、拥有自主知识产权、有国际竞争力的大型工商企业集团。在电子信息、汽车、工程机械和商贸流通等领域，以现有骨干企业为载体，抓好1-2户年营业额突破500亿元大企业集团的跨地区、跨行业、跨所有制的重组联合，努力培育一批年营业额在300亿元、200亿元、100亿元的，具有一定国际竞争力的企业集团群体。支持上市公司通过股权转让、资产置换、换股收购、定向扩股、吸收合并等方式，加大资产重组，推进产权结构调整；通过增发新股、实施配股、发行可转换债券等方式进行再筹资，加快规模扩张。

(五) 认真落实“基本规范”，进一步完善国有大型工商企业法人治理结构。全面贯彻落实《国务院办公厅关于转发国家经贸委国有大中型企业建立现代企业制度和加强管理的基本规范的通知》(国办发

[2000]64号精神,所有改制企业都要构建有利于制衡的股权结构,着重解决董事会成员与经理层人员高度重合,董事长、党委书记、总经理一肩挑,母公司与子公司业务、机构、资产、人员、财务不分,议事规则不健全、内控制度不完善等问题。重点做好上市公司及其控股股东现代企业制度的到位工作,规范上市公司与控股股东之间的关系,规范公司法人治理结构与职工代表大会制度的关系,实行厂务公开。积极推行独立董事、职工董事和职工监事制度。进一步加强国有资产监管。推行企业经营者年薪制,对企业经营者和管理、营销、科技骨干建立有效的激励机制。加大分离辅业和办社会职能的力度,进一步突出主业,提高市场竞争力。

(六)切实抓好兼并破产,推进国有大型劣势企业有序退出市场。积极向国家争取核呆指标,优先安排矛盾突出、长期亏损、严重资不抵债难以依法破产的国有大型工商企业。抓好已下达的国有大型工商企业政策性破产项目的组织实施。认真总结国有大型工商企业依法破产的经验,加大依法破产力度,拓宽劣势大型工商企业退出渠道。把稳定工作放在首位,坚持操作规范化、程序公开化、交易市场化的原则,确保企业在兼并破产中,职工得到妥善安置,资产能够有效盘活,债权人的利益得到最大维护,社会保持稳定。

(七)大力筹措改革成本,保障国有大型工商企业改革顺利推进。要把千方百计筹措改革成本作为深化国有企业改革的一项关键措施来抓,通过财政拨款、国有股权出让、国有土地使用权变现、行业统筹等多种渠道,积极筹措改革成本。新改制和二次改制的国有大型工商企业,都要进行职工劳动关系调整。要把能筹措的改革成本,首先用在新改制大型工商企业职工劳动关系的调整上,力求在新改制大型工商企业中产权改革与劳动关系调整同步到位。已改制大型工商企业的职工劳动关系的调整,分期分批逐步调整到位。

(八)积极探索国有大型工商企业出资人到位的形式和途径。对少数保留国有独资形式的大型工商企业集团通过授权经营,赋予其国有资产投资主体职能。这类企业要以发展为目标,进一步加强集团公司功能建设,充分整合授权企业资源,形成主导产业

和拳头产品,增强核心竞争力。发挥自身决策中心功能,按照资源优化配置和效益最大化原则,整合资源,调整产品结构,优化主导产品,实行成员企业的合理分工和组合,提高子公司之间的资源共享度。规范母子公司体制改革,解决母子公司责权不清,子公司之间各自为政的问题,理顺母子公司关系,建立健全母公司对子公司的产权管理,实现集团化运作。在此基础上,以优势控股公司为核心,通过划拨、撤并、托管等形式,对现有的资产经营公司、授权经营企业集团进行重组,强化国有资产的优化配置和集中管理,提高资本经营水平。

三、解放思想,开拓创新,合力推进国有大型工商企业改革

(九)进一步解放思想,提高认识。切实把认识统一到江泽民总书记“5·31”重要讲话精神上来,统一到“富民强省、率先基本实现现代化”的大局上来。一要把对国有资本的关心由“所有”转为“所在”,由“数量”转为“质量”,充分认识到只有深化改革,才能真正实现国有资产保值增值。二要拓宽改革思路,从政策上、体制上进一步研究推进国有企业改革新突破的政策措施,创造良好的改革氛围。在国有资产按规定折价出让、跨地区资产重组、重奖经营者等关键环节上要敢于突破。三要保持冷静头脑,对改革的广度、时间的长度、突破的深度、攻坚的难度要有清醒的认识,不刮风,不搞一刀切,不走过场。尊重基层的首创精神,积极鼓励支持地方政府大胆地试、大胆地闯。大力推广泰州、南京等市“三置换一保障”和“三联动”改革经验,树立一批改革典型,以点带面,促进面上国有企业改革的深入。

(十)切实加强对国有大型工商企业改革的组织领导。国有大型工商企业改革事关重大,要切实加强领导,积极稳妥地操作。国有大型工商企业改革必须制定详实可行的改革方案,改革方案须经职代会审议通过,并经同级经贸委审核,报同级政府批准。改革方案实施前,必须做到干部职工思想统一,企业发展方向明确,改革成本测算、筹集到位,人员分流方案落实,债权债务妥善处理。各有关部门要进一步转变作风,提高效率,主动为国有大型工商企业改革出谋划策,搞好协调,主动服务,合力推进。

关于进一步加快国有中小企业改革的意见

(省经贸委 省中小企业局 二〇〇二年十月)

党的“十五”大以来,各地以投资主体多元化、劳动就业市场化、职工保障社会化为目标,积极推进国有中小企业改革,加快国有资本有序退出,加快职工劳动关系调整,各项工作取得了积极进展。目前,全省国有中小工业企业改制面81.17%,国有中小商贸

企业改制面56.3%。在实现股权多元化的同时,企业经营机制也在发生深刻。但从总体上看,我省国有中小企业改革进展仍不够快,力度还不够大,产权制度改革仍不到位,国有资本退出还不够彻底。已改制的国有工业中小企业中,还有40%左右的国有资产没有

退出,其中相当一部分企业仍是国有控股。国有中小商贸企业中国有资本所占比重更高。国有中小企业改革普遍存在着国有资产变现难、职工分流难和劳动关系补偿资金筹集难等问题。各地、各有关部门要以江泽民总书记“三个代表”重要思想为指针,增强紧迫感,采取扎实有效的措施,进一步加大工作力度,力争在两年内使国有中小企业改革取得新突破。

一、明确目标,集中力量打好改革攻坚战

国有中小企业改革的重点,是加快国有及国有控股中小企业的国有资本退出和职工劳动关系调整。各市要以2001年底未改企业为基数,用两年的时间实现国有资本退出和职工劳动关系调整,基本完成改制。从现在起,各地要倒计时安排工作,确保改革目标如期实现。

二、加快国有资本从一般竞争性领域中退出

对还没有进行产权制度改革的国有中小企业,要逐户排队分析,因企制宜制定具体可行的改革方案,并集中力量组织实施。国有控股中小企业,要以明晰产权关系、加快国有资本退出为目标,到今年底国有资本减持到30%以内,确保两年内基本退出。已初步实现投资主体多元化的企业,要大力促进股权转让流动,使经营者、经营层和技术业务骨干多持股、持大股和控股经营。股份合作制企业要加快向“两头”转化,规模较小的可转为私营企业,规模较大的可转为投资主体多元化的公司制企业。对资不抵债、扭亏无望的中小企业要通过兼并、拍卖、破产等多种形式,促其退出市场。

改革中要严格做到规范操作,企业改革方案应经过职工代表大会讨论通过和债权金融机构同意后方可实施。各项工作、各个环节要做到公正、公平和公开,以保护出资人和职工的正当权益,防止国有资产流失,严禁以各种形式逃废金融债务。

三、促使改制企业早日转换经营机制

在国有中小企业改革中,要按照有关政策调整职工劳动关系,积极稳妥地做好富余职工分流工作,切实保护广大职工的利益。已改革但还没有调整职工劳动关系的中小企业,要在今明两年内按照有关规定调整职工劳动关系。政策规定的各项保障措施要落实到位,并努力提高社会保障的覆盖面,确保改革顺利推进,社会大局稳定。在此基础上,深化企业内部改革,积极探索人事、劳动、分配制度的创新,不断增强企业发展的内在动力。

四、进一步加强对国有中小企业改革的组织领导和监督检查

当前,国有中小企业改革正处在攻坚阶段。各地、各有关部门要加强组织领导,从有关部门抽调部分熟悉情况、懂政策、能力强的人员,专门负责推进国有中小企业改革。对改革中出现的新情况和新问题,要及时进行研究,采取得力措施妥善解决。推进国有中小企业改革,政府和有关部门要加大支持力度,要支付一定的改革成本。建立督查制度,加强对国有中小企业改革工作的检查和督促。实行改革进度月报制度,切实做好国有中小企业改革进展情况的统计、上报工作。

城镇集体中小企业改革可比照本意见执行。